

男子与家人闹矛盾跳入5米深河中

## 民警奋不顾身水中救人

河北法制报讯 (记者 吴艳丽 通讯员 郭刘瑞贤 么淑婕)“当时看他跳下去了,脑子里就想着赶紧救人,都没来得及想别的……”

3月15日,一男子因家庭矛盾,一时想不开竟跳河轻生。危急时刻,唐山市公安局局南分局文北派出所所长刘卓纵身一跃跳入河中,及时挽救了男子的生命,避免了悲剧发生。

当日,文北派出所接到辖区一名群众报警称,其儿子欲跳河轻生,情况十分紧急。接警后,刘卓带领值班班

民警火速到达现场,看到报警人正在劝导该男子,但该男子情绪波动很大,不让任何人靠近。

就在民警准备寻机救人之际,男子突然纵身跳入5米深的河水内。危急时刻,刘卓奋不顾身跳入水中,一把抱住在水中的男子并将其往岸边拖拽。此时,现场民警立即将准备好的救生圈扔入水中,刘卓抱着男子拉住救生圈后,众人齐心协力,将男子从水中拉了上来。

上岸后,民警立即对男子的身体进行检查,所幸并无大碍。民警对男子进行了耐心劝导,其情绪也逐渐恢复稳定,放弃了轻生念头。最终,民警将男子及其家属安全送回家中。经了解得知,该男子正在上学,平时压力不小,导致情绪十分敏感,当天与家人发生一些矛盾,一时想不开,产生了轻生念头。

在返回派出所的路上,早已被河水浸湿全身的刘卓才感到浑身冷得发抖,眼镜也早就丢在了河中。不过他表示,相比一条生命来说,冒再大的风险,也是值得的。图为刘卓在水中救人时的情景。

超载客车司机躲避检查玩套路  
十多名乘客被要求中途下车

河北法制报讯 (记者 刘波)客车超载是严重的违法行为,存在重大安全隐患,一些超载客车司机总是想尽办法逃避检查。3月13日,秦皇岛市公安交警支队六大队民警就查获了一辆超载客车,司机为了逃避处罚,竟然让十几名乘客中途下了车。

当天,该大队民警在山海关区城南路周边巡逻时,发现一辆冀C牌照的大型普通客车在马路上临时停车,下来多名乘客。民警察觉有异,立即上前检查。原来,该车涉嫌超员行驶,司机发现路上有执勤民警后,便半路停车,让超员人员先下车,以免被民警查获,可没想到乘客下车时让民警瞧了个正着。

经核查,该车核载39人,实载53人,超员14人,超员率达20%以上。民警依法对驾驶人李某给予驾驶证一次记12分、罚款500元的处罚,同时要求其安全转运超员乘客。

## 景县检察院开展纪律作风建设专项督查活动

连日来,景县人民检察院开展纪律作风建设专项督查活动,进一步增强检察干警的纪律意识,切实抓好干警作风和廉洁自律工作。

检务督察人员会同政治部、办公室人员,通过明察与抽查相结合的方式,对全院干警机关管理制度和作风建设考核制度遵守情况进行了监督检查,对检查中发现的问题责成相关干警立即整改。活动开展以来,景县检察院建立健全管理制度,各项检察工作进展良好,取得一定成效。

孟翔 李静

## 涿州司法局开展消费者维权普法宣传

3月15日,涿州市司法局在辖区开展以“营造法治氛围 振消费信心”为主题的“3·15”国际消费者权益日法治宣传活动。

活动中,工作人员向群众发放了消费者权益保护法、法律援助法、民法典等法律知识宣传资料,为群众详细讲解在生活中遇到网络欺诈、假货欺诈等侵权纠纷时如何正确运用法律手段维护自身合法权益,积极引导广大群众树立正确的消费观和维权观。活动共发放宣传资料500余份,接待咨询群众20余人。

王鸿臻

## 保定竞秀司法局开展“提振消费信心”主题宣传

为进一步加强消费教育引导,营造安全放心的消费环境,3月15日,保定市竞秀区司法局、区市场监督管理局联合多家企业在辖区万博广场开展了“提振消费信心”“3·15”主题宣传活动。

活动现场,工作人员以发放宣传材料、以案说法等形式向群众开展宣传,共发放宣传资料400余份、宣传纪念品200余份。此次活动,营造了消费维权人人参与、社会共治的浓厚氛围,进一步引导了群众树立科学、理性的消费观念和维权意识,同时督促经营者守法诚信经营。

袁世跃



平乡县自今年2月推行“党建+网格”工作以来,县委政法委充分发挥“党建引领、网格助力”作用,通过常态化走访、基础信息采集、社情民意收集、安全隐患排查、矛盾纠纷化解、法律法规宣传等形式,为群众真办事、办真事,有效化解初信初访,切实维护社会稳定,形成了以基层党组织为中心、群众共同参与的基层治理新格局。图为平乡县宏屹社区网格员正在进行社情民意收集。

范钦龙 摄

## 执行干警释法明理“缺位”父亲主动履行义务

河北法制报讯 (记者 张哲 通讯员 王德崴 徐静乾)3月15日,申请执行人曹某特意来到灵寿县人民法院,向执行局王德崴执行团队赠送锦旗,感谢他们快速执行完毕案件,维护了自己和女儿的合法权益。

2018年,曹某和王某经判决离婚后,王某一直没有支付

婚生女儿的抚养费。因孩子上学及生活开支费用高,曹某无奈到灵寿法院提起诉讼,希望

通过法律途径解决纠纷。

该案进入执行程序后,王德崴执行团队随即对此跟进调查,经过与被执行人多次联系,被执行人终于道出一直未给付孩子抚养费的缘由。被执行人坦言,其实他心里一直非常挂念女儿,但是双方在孩子姓氏更改问题上存在争议,自己赌气之下才未给付抚养费。

了解案情来龙去脉后,执行干警与当事人双方分别进行了沟通,以保护未成年为出

发点,对被执行人进行释法明理,支付抚养费是亲生父亲应尽的义务,不能因为两人离婚或者其他原因就对孩子置之不理。在执行人员情理、法理双重攻势下,被执行人认识到了自己的错误,主动表示给付抚养费。

在执行人员组织协调下,2月16日,双方达成和解协议,王某向法院保证后续按期支付抚养费,并会多关心孩子成长,补上孩子成长过程中的“缺位”。

## 张家口桥西检察院联合多部门开展法治宣传

为充分履行公益诉讼检察职能,进一步提升群众对公益诉讼检察工作认知度,提高消费者依法维权的意识,营造良好诚信的营商环境,3月15日上午,张家口市桥西区人民检察院携手区市场监督管理局、区消防救援大队、区卫生健康局、区烟草专卖局、区司法局等职能部门,在辖区广场联合组织开

展了“3·15”国际消费者权益日宣传活动。

在活动现场,检察干警累计发放公益诉讼宣传资料500余份,并现场为群众提供法律咨询服务40余人次,介绍了检察机关职能职责,进一步引导群众了解法律赋予的权利,提升消费者依法维权意识,更好地保护消费者合法权益,共促消费公平。

活动中,通过普及消费者维权知识,群众更加充分地了解了检察机关公益诉讼职能,进一步拓宽了公益诉讼案件线索来源渠道。下一步,桥西区检察院将继续发挥公益诉讼监督职能,不断加强与行政机关执法衔接,严厉整治侵害消费者合法权益的行为,维护社会公共利益。

高磊 孟占圆

## 执行在“谢谢”声中完结

□ 通讯员 刘黎明 张丽娟  
河北法制报记者 陈兆扬

日前,孟村回族自治县人民法院执行法官几经周折,找到在医院接受治疗的申请执行人张老太太,将5400元赡养费交到老人手中。接过钱的那一刻,张老太太激动难抑,对执行法官连声道谢。

1975年,张老太太与丈夫生育了被执行人李某,夫妻俩历尽艰辛将李某抚养成人。1996年,张老太太的丈夫去世。随着年岁越来越大,张老太太的生活也越来越困难,与李某协商赡养事宜,却遭到其敷衍对待。对此,2022年1月,张老太太将李某诉至孟村法院。孟

村法院受理后,经办案法官主持调解,张老太太与李某自愿达成调解协议,自2022年1月1日起,由李某每月支付张老太太赡养费600元。李某并没有遵照协议执行,仅支付了3个月赡养费后,就不再履行。无奈之下,张老太太于今年1月申请对李某强制执行。

执行法官接案后,认为赡养费纠纷更多掺杂的是亲情,如果强制执行,可能会在已是千疮百孔的亲情上再添一道伤痕。于是,执行法官先是依法向李某送达了执行通知书、报告财产令等相关法律文书,并告知李某到庭解决赡养费事宜,李某却拒不到庭。执行法官立即驱车赶到李某家中,将李某带回法院。

在法院,李某声称自己没钱,支付不了赡养费用。执行法官便以拉家常的方式,围绕亲情对李某做思想工作。李某表示,他一直在赡养张老太太,可在赡养过程中因相互不信任产生了嫌隙,他一赌气才不再管张老太太。了解事情原委后,执行法官适时向李某释法明理,从法律层面明确告知其调解书已发生法律效力,拒不履行生效法律文书将会产生严重的后果,然后又从道德层面阐述“百善孝为先”,给李某上了一堂孝道课。执行法官的耐心说教,让李某的态度最终有了转变,其表示愿意履行义务。随后,李某主动将5400元赡养费转入执行法官指定的法院案件专户。

执行法官立马拨通了张老太太的电话,想通知张老太太提供个账户,好把钱给老人转过去,但几次拨通后都是无人接听。面对这一情况,执行法官当即决定把钱给老人送到家里。经翻阅卷宗材料,他们查找到了张老太太提供的送达地址,立即驱车来到其居住村的村委会,一打听才知道,张老太太近期因病住院,不在家中。

执行法官又马不停蹄地赶到医院,在表明来意并办好相关手续后,和张老太太拉起了家常,希望张老太太今后多与子女沟通,多想子女的好,少挑子女的毛病,尽量缓和母子关系,这样自己也可安度晚年。此案最终在张老太太连声的“谢谢”中圆满结束。

进银行宣传反诈 偶遇被骗人欲转款

鹿泉民警及时劝阻  
为群众避免损失3万元

河北法制报讯 (记者 张乔 通讯员 郭建刚)“真的太感谢你们了,要不是你们在银行及时阻止我转款,我辛苦攒的3万元可就没了。”3月13日上午,家住石家庄市鹿泉区山尹镇某村的邵某手捧锦旗,来到石家庄市公安局鹿泉分局刑警五中队,向该中队民警表示感谢。

原来,为切实维护人民群众人身财产安全,提高人民群众自觉防范电信、网络诈骗意识,鹿泉分局积极开展多种形式的防诈骗宣传活动。3月10日上午10时许,该分局刑警五中队民警在辖区某银行网点开展反电信诈骗宣传活动时,在业务大厅发现一名正在办理业务的中年女子面带焦虑、神情紧张地接听电话。民警听到该女士与工作人员说:“同志,我要转款的账户是保定市公安局的核查账户,麻烦你快一点。”该女子的话立即引起了民警的警觉,于是民警赶紧上前询问。

该女子介绍,她叫邵某,平时靠卖点干果为生。当日上午9时许,她接到自称是保定市公安局户政科的电话,称其涉嫌犯罪,让其将账户内所有资金转移至所谓的“核查账户”内,待查清案件后再返还,对方还要求其不要告诉任何人。

根据邵某的描述,民警判断其正在遭遇冒充公检法人员的电信诈骗。民警告知邵某,公检法工作人员不会通过电话、网络等途径办案,不会提供“安全账户”“核查账户”,也不会要求转账“委托代办”,更不会通过微信、QQ、企业微信等形式,发送警界证、逮捕证、通缉令、传票等文书。凡是在电话中自称“公检法”工作人员并要求转账的,都是诈骗。

通过民警耐心劝导,邵某最终意识到自己正在被骗,并果断停止了转款。事后民警对邵某耐心讲解了预防电信诈骗的知识,并告知其安装“国家反诈中心”APP,增强防范意识。

## 承德县法院出台优化营商环境12条“硬核”措施

近日,承德县人民法院出台了12条优化营商环境服务举措,为县域经济高质量发展保驾护航、助力添彩。

12条服务举措包括畅通涉企立案“绿色通道”,充分运用信息化手段为企业提供一站式服务;充分发挥特邀调解员作用,促使更多

赵志鹏 唐珊

## 承德双桥法院干警深入社区开展普法宣传

为提高消费者自我保护意识和能力,推动“三个一”工作机制走深走实,3月15日,承德市双桥区人民法院高新区法庭巡回宣讲团深入辖区滨河社区开展普法宣传活动。

法官们为过往居民开展消费者权益保护宣传、发放

法治宣传手册、现场解答法律咨询等服务,深入讲解消费维权流程,帮助居民更好地维护自身合法权益。针对居民重点关注的问题,用通俗易懂的语言为居民进行了解答。活动发放宣传页300余份,解答群众问题40余条。

赵志鹏 张南雪

## 安平检察院开展“学雷锋月”系列活动

3月以来,安平县人民法院组织干警开展了“学雷锋月”系列活动。

3月1日,该院组织全体党员干警重温入党誓词,对照党章党规,对照先进典型、身边榜样,认真进行自我检视,查问题、找差距。

月3日,志愿者深入所在社区街道进行垃圾清理,积极向社区居民倡导文明行为。利用院内电子屏积极推广学雷锋故事,引导大家学习各行业的“雷锋”,更好地传承弘扬雷锋精神。

孟翔 马琳

## 阜城检察院对社矫工作开展巡回检察监督

近日,阜城县人民检察院联合县司法局,对辖区内各司法所社区矫正工作开展巡回检察监督活动。

活动通过随机抽查社区矫正对象的社区矫正档案、定期报到等情况,全面掌握他们的思想动态以及工作、家庭、学习情况,并尽

可能地为他们提供相关的帮助及引导。同时,巡回检察人员还通过入户走访、交心谈话方式,深入社区矫正对象家中了解其生活和工作情况。受邀的人民监督员对此次社区矫正巡回检察监督质效给予了充分肯定。

牛敏 郭锰

执行法官立马拨通了张老太太的电话,想通知张老太太提供个账户,好把钱给老人转过去,但几次拨通后都是无人接听。面对这一情况,执行法官当即决定把钱给老人送到家里。经翻阅卷宗材料,他们查找到了张老太太提供的送达地址,立即驱车来到其居住村的村委会,一打听才知道,张老太太近期因病住院,不在家中。

执行法官又马不停蹄地赶到医院,在表明来意并办好相关手续后,和张老太太拉起了家常,希望张老太太今后多与子女沟通,多想子女的好,少挑子女的毛病,尽量缓和母子关系,这样自己也可安度晚年。此案最终在张老太太连声的“谢谢”中圆满结束。